

# СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ПОДОТРАСЛЕЙ МЯСНОГО ЖИВОТНОВОДСТВА ПЕРМСКОГО КРАЯ

CURRENT STATE AND TENDENCIES OF DEVELOPMENT OF SUBSECTORS OF MEAT ANIMAL HUSBANDRY OF PERM KRAI

D. Bukhalov

## Annotation

Change of former social and economic system was negatively reflected in a condition of agro-industrial complex. At this conjuncture separately operating agricultural and processing enterprises can't provide stable development of production and social spheres in agriculture. Stabilization of agrarian production requires improvement of the economic mechanism of relationship of all links of agrarian and industrial complex with use of intensive factors. For the characteristic of capacity of Perm Krai the analysis of the amount of its production and consumption per capita, degree of self-reliance of the region is provided by main types of the food.

**Keywords:** agro-industrial complex, agriculture, meat production, animal husbandry, food industry.

Бухалов Дмитрий Николаевич

ФГБОУ ВПО "Пермская государственная сельскохозяйственная академия им. академика Д.Н. Прянишникова"

## Аннотация

Изменение прежней социально-экономической системы негативно отразилось на состоянии агропромышленного комплекса. В сложившихся условиях обособленно действующие сельскохозяйственные и перерабатывающие предприятия не могут обеспечить стабильного развития производственной и социальной сфер в сельском хозяйстве. Для стабилизации аграрного производства необходимо совершенствование экономического механизма взаимоотношений всех звеньев АПК с использованием интенсивных факторов. Для характеристики потенциала Пермского края приведен анализ размера его производства и потребления на душу населения, степень самообеспеченности региона основными видами продовольствия.

## Ключевые слова:

Агропромышленный комплекс, сельское хозяйство, мясное производство, животноводство, пищевая промышленность.

За годы трансформации прежней социально-экономической системы планово-распределительный тип хозяйствования был преобразован в систему саморегулируемых рыночных механизмов: цен, спроса, предложения, конкуренции. Изменение экономических условий негативно отразилось на состоянии агропромышленного комплекса. Кризисные явления в агропромышленном комплексе были обусловлены диспаритетом цен на промышленную и продовольственную продукцию, сокращением государственной поддержки аграрного сектора экономики, снижением платежеспособного спроса населения на продовольствие, конкуренцией импортных товаров. Вследствие этого, произошло резкое сокращение производства многих видов продовольствия. Современный этап развития экономики в стране характеризуется формированием и развитием предприятий всех форм собственности, возникновением конкуренции, потребностью в повышении экономической эффективности производства.

Пермский край является одним из экономически развитых субъектов Российской Федерации. Данный субъект относится к немногочисленным в нашей стране регионам – донорам. Основную часть региональной экономики формируют предприятия нефтегазовой, химической, нефтехимической, целлюлозно-бумажной промышлен-

ности, черной и цветной металлургии.

В сложившихся условиях обособленно действующие сельскохозяйственные и перерабатывающие предприятия не могут обеспечить стабильного развития производственной и социальной сфер в сельском хозяйстве. Для стабилизации аграрного производства необходимо совершенствование экономического механизма взаимоотношений всех звеньев АПК с использованием интенсивных факторов. На современном этапе рыночных преобразований в агросфере важным направлением выхода из кризиса является развитие интеграционных связей между отраслями АПК и кооперации сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Для характеристики потенциала региона важное значение имеют показатели размера его производства и потребления на душу населения, степень самообеспеченности региона основными видами продовольствия.

Пермский край самостоятельно не обеспечивает потребности населения в мясной продукции, однако динамика уровня самообеспечения региона имеет положительную тенденцию. Так, в 2011 г. коэффициент самообеспечения населения Пермского края мясом и мясными продуктами составил 0,76 процентных пункта против

0,52 п.п. в 2007 году. Существенной характеристикой для развития сельскохозяйственных товаропроизводителей Пермского края является уменьшение ввоза на территорию Пермского края мясных продуктов из регионов-конкурентов.

Количественные и качественные показатели, характеризующие состояние отрасли Пермского края, не отражают всего ее потенциала, что является одним из ведущих факторов, негативно влияющих на состояние экономики региона и здоровье населения. При этом Пермский край потребляет ежегодно свыше 140 тыс. т мяса и мясных продуктов, что определяет ёмкость внутреннего рынка. Потенциал ёмкости рынка мясных продуктов питания в существующих условиях не ограничивается по объемам, но зависит от покупательской способности. [1]

В 2011 г. по сравнению с 2007 г. при стабильном потреблении мяса и мясных продуктов населением Пермского края и увеличении объемов производства данной продукции региональными сельскохозяйственными товаропроизводителями, произошло снижение ее ввоза в регион на 16,9%. Продовольственный рынок мяса и мясных продуктов Пермского края имеет тенденцию к увеличению, о чем свидетельствует увеличение личного потребления данного вида продовольствия (**таблица 1**).

Одной из причин значительного вывоза продукции при ее существенном ввозе является неурегулированность взаимоотношений между сельскохозяйственными

организациями и мясоперерабатывающими предприятиями по вопросу ценообразования на сельскохозяйственную продукцию. Опережающие темпы развития АПК в центральной и южной частях России, различные уровни и подходы к инвестициям и к поддержке развития АПК в соседних регионах создают угрозу сокращения доли региональных сельскохозяйственных товаропроизводителей на продовольственном рынке Пермского края.[3]

Производственный потенциал животноводческой отрасли в крае представлен свиноводством, птицеводством, молочным и мясным скотоводством. Для эффективного ведения сельскохозяйственного производства необходимо сохранение и собственное воспроизводство поголовья скота и птицы.[2]

Среди положительных моментов можно отметить, что поголовье крупного рогатого скота в крестьянских (фермерских) хозяйствах увеличилось на 2,7%, или на 200 голов. Это связано, прежде всего, с тем, что в данной категории сельскохозяйственных товаропроизводителей сосредоточена наименьшая доля поголовья. В тоже время наблюдается негативная тенденция в динамике поголовья свиней – снижение на 33,5%, поголовья птицы – снижение на 14,5%.

Тенденции в производстве мяса по видам и мясопродуктам в Пермском крае подтверждают, что наибольшее сокращение наблюдается в производстве мяса крупного рогатого скота – на 43,2% в 2011 г. по сравнению с

**Таблица 1**  
Ресурсы и использование мяса и мясных продуктов в Пермском крае, тыс. т.[4]

Показатель	2007 г	2008 г	2009 г	2010 г	2011 г	2011 г. в % к 2000 г.
<b>Ресурсы</b>						
Запасы на начало года	216,9	210,5	188,4	185,9	183,0	84,37
Производство	151,8	179,9	177,3	177,0	234,4	154,41
Ввоз, включая импорт	132,4	111,7	132,1	119,6	109,9	83,01
Итого ресурсов	501,1	502,1	497,8	482,5	527,3	105,23
<b>Использование</b>						
Производственное потребление	11,3	18,8	20,8	19,0	24,7	218,58
Потери	7,1	8,2	8,4	8,2	9,7	136,62
Вывоз, включая экспорт	0,4	0,2	0,6	0,1	0,3	75,00
Личное потребление	271,8	286,1	282,1	272,2	277,5	102,10
Запасы на конец года	210,5	188,4	185,9	183,0	215,1	102,19

Таблица 2

Производство мяса в хозяйствах всех категорий в Пермском крае в убойном весе (по видам), тыс. т. [4]

Виды продукции	Годы							2011 г. в % к 2000 г.
	2000	2005	2007	2008	2009	2010	2011	
Мясо скота и птицы	97,5	85,1	83,4	77,2	77,3	80,5	81,1	83,2
Мясо крупного рогатого скота	38,4	33,1	27,8	24,6	23,0	23,0	21,8	56,8
Мясо свиней	37,6	32,4	33,6	28,5	26,1	24,8	26,9	71,5
Мясо птицы	19,4	17,7	22,6	22,7	26,9	31,3	31,0	159,8

2000 г., производство мяса свиней сократилось на 28,5%. Серьезное снижение производства мяса свиней и крупного рогатого скота за последние одиннадцать лет частично компенсируется ростом производства мяса птицы более чем в 1,5 раза (табл. 2).

Выявлено, что за исследуемый период рынок мяса говядины имеет тенденцию к уменьшению – 5,7%. Тенденция роста рынков мяса птицы, свинины и сужения рынка говядины соответствует тенденциям мировой структуры производства и потребления мяса. В мясном скотоводстве наблюдается снижение объемов производства (убоя) на 10%. В то же время перерабатывающая отрасль увеличила использование говядины на 3%, прежде всего за счет ввоза мяса на территорию Пермского края из других областей. Местные производители обеспечивают потребности края в говядине менее чем на 60%. Снижение объемов производства продукции отрасли животноводства на 25% привело к потере региональными товаропроизводителями рынков сбыта мясной продукции.

Концепция и специализация в отраслях свиноводства и птицеводства позволила сохранить некоторую стабильность и более успешно приспособиться им к условиям рыночной экономики. К специализированным предприятиям, где производственный цикл осуществляется с помощью оптимального уровня механизации и автоматизации, относятся птицефабрики и свинокомплексы "Пермский", которые имеют свои комбикормовые заводы и модули по переработке продукции. ОАО "Пермский свино-комплекс" ежегодно производит более 20 тыс. т свинины (около 90% от краевых объемов).

Небольшая доля малых и средних предприятий в общем объеме производства мяса и мясопродуктов, что обусловлено, во-первых, неразвитостью инфраструктуры мясного животноводства. Это приводит к трудностям по обеспечению перерабатывающих предприятий местным сырьем. Во-вторых, изношенностью оборудования мясоперерабатывающих предприятий, что в свою очередь препятствует выпуску конкурентоспособной продукции. В-третьих, низкой инвестиционной привлекательности

удаленных от крупного промышленного центра мясоперерабатывающих предприятий с устаревшей техникой и технологией.

При обозначенных негативных тенденциях в производстве, выявлено, что мясоперерабатывающая промышленность начинает наращивать темпы производства продукции. О динамике развития можно судить по следующим данным: в 2011 г. по сравнению с 2000 г. увеличились объемы производства мяса и субпродуктов на 7,1%, колбасных изделий, мясных полуфабрикатов – в 2 раза, мясных консервов – в 2,5 раза (табл. 3).

Такая положительная тенденция наметилась после длительного кризиса в отраслях пищевой промышленности Пермского края и явилась следствием притока внешних инвестиций и существенных изменений в институциональной структуре производства. Это связано с трудностями в обеспечении перерабатывающих предприятий сырьем вследствие снижения объемов сельскохозяйственного производства: в изношенности оборудования, что препятствует выпуску конкурентоспособной продукции, способствует низкой инвестиционной привлекательности удаленных от крупного промышленного центра перерабатывающих предприятий с устаревшей техникой и отсталыми технологиями. Также сдерживающими факторами являются: низкий платежеспособный спрос населения районных центров Пермского края.

В настоящее время потребление мяса в крае в среднем растет на 1,7% в год. В тоже время мясоперерабатывающая отрасль увеличила переработку говядины в 2011 г. по сравнению с 2000 г. на 3% прежде всего за счет ввоза мяса-сырья в Пермский край из других областей и импорта. Объемы производства колбасных изделий и мясных полуфабрикатов на мясоперерабатывающих предприятиях увеличились за исследуемый период в 2 раза.

За анализируемый период (с 2000 г. по 2011 г.) средние цены производителей мяса (в живом весе) увеличились в среднем в 3,7 раза (с 18627 руб./т до 68480 руб./т). При этом наибольший рост цен наблюдался по

Таблица 3

Динамика производства пищевых продуктов мясоперерабатывающей промышленности Пермского края, тыс. т. [4]

Виды продукции	Годы							2011 г. в % к 2000 г.
	2000	2005	2007	2008	2009	2010	2011	
Мясо скота и птицы	97,5	85,1	83,4	77,2	77,3	80,5	81,1	83,2
Мясо крупного рогатого скота	38,4	33,1	27,8	24,6	23,0	23,0	21,8	56,8
Мясо свиней	37,6	32,4	33,6	28,5	26,1	24,8	26,9	71,5
Мясо птицы	19,4	17,7	22,6	22,7	26,9	31,3	31,0	159,8

Таблица 4

Средние цены производителей сельскохозяйственной продукции (в среднем за год; рублей за тонну).

Показатель	2000г.	2005г.	2006г.	2007г.	2008г.	2009г.	2010г.	2011г.	2011 г. в % к 2000 г.
Скот и птица (в живом весе)	18 627	38 898	41 075	40 698	51 483	53 714	54 471	68 480	в 3,7 раз
Крупный рогатый скот	15 364	34 413	39 757	43 269	44 800	49 943	56 007	66 900	в 4,3 раза
Свиньи	20 000	43 103	45 150	40 092	60 669	64 527	64 230	70 717	в 3,5 раза
Птица	18 815	35 928	33 120	39 410	42 771	46 076	46 242	67 668	в 3,6 раза

крупному рогатому скоту – в 4,3 раза, увеличение цен на свинину произошло в 3,5 раз (Таблица 4).

Продукция животноводства перерабатывается как промышленными предприятиями, так и мелкими переработчиками. Однако даже самые крупные по краевым меркам перерабатывающие предприятия, имея достаточные производственные мощности, не способны их полностью задействовать, из-за дефицита сырья. При этом ограниченный ассортимент продуктов наряду с отсутствием отлаженной логистической системы и трудностью обеспечения сырьем лимитирует период переработки для большинства производств. В свою очередь, слабый сбыт и, как следствие, недостаточное поступление денежных средств, плохой доступ к кредитам и низкая рентабельность являются основными сдерживающими факторами закупки сырья, что значительно снижает

цену на него.

По результатам проведенного исследования характеристик потенциала Пермского края, можно сделать вывод о том, что продовольственный рынок мяса и мясных продуктов региона имеет тенденцию к увеличению. В то же время наблюдается значительный вывоз продукции при ее существенном ввозе по причине неурегулированности взаимоотношений между сельскохозяйственными организациями и мясоперерабатывающими предприятиями по вопросу ценообразования на сельскохозяйственную продукцию.

Таким образом, устойчивое развитие подотраслей мясного животноводства возможно при сохранении ресурсного потенциала, ликвидации ценового паритета между сельским хозяйством и промышленностью, энергетикой, транспортом.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Агропромышленный комплекс Пермского края: основные итоги развития 2000–2009 годы. Статистический сборник / Пермьстадт. – Пермь, 2012. – 74 с.
2. Дуданов И.И. Разработка региональной продовольственной программы в условиях рынка / И.И. Дуданов. – М.: Колос, 1998. – 224 с.
3. Пьянкова К.В. Методы субсидирования сельского хозяйства на основе показателя рентабельности проданных товаров, продукции (работ, услуг) / К.В. Пьянкова, Е.Б. Игумнова, А.А. Лекомцева // Научный журнал-книга "Предпринимательство". 2009. № 2.
4. Федеральная служба государственной статистики по Пермскому краю (Пермьстадт).

© Д.Н. Бухалов, (ksenia--27@yandex.ru), Журнал «Современная наука: Актуальные проблемы теории и практики»,